Итоги 1 этапа профилактической операции «Дети России 2023»
[bookmark: _GoBack]В период с 13 по 22 ноября 2023 года в МАОУ «Школа МЧС» г. Хабаровска проходили мероприятия, запланированные в рамках межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Дети России - 2023». 
Данная операция проводится ежегодно МВД России во взаимодействии с Минздравом России, Минобрнауки России, Минпросвещения России. Основной целью ее проведения является предупреждение наркомании среди молодежи, выявление и пресечение фактов вовлечения в противоправную деятельность, связанную с незаконным оборотом наркотических средств, а также повышение уровня осведомленности о последствиях потребления наркотиков и об ответственности за участие в их незаконном обороте.
Согласно утвержденного плана, для кадет школы был проведены следующие мероприятия: 
- занятия - тренинги «Профилактика психоактивных веществ» (с привлечением специалистов Комитета по управлению Кировским районом администрации г. Хабаровска); 
- спортивное состязание «Хочешь быть здоровым - будь! Это -правильный путь!»; 
- прохождение социально – психологического тестирования
- часы общения в рамках внеурочного курса «Разговоры о важном» («Как жить сегодня, чтобы иметь шанс увидеть завтра»); 
- оформление информационных библиотечных стендов «Мы - за жизнь без наркотиков!»; 
- просмотр документального фильма «Наркотики, как «легкий» вид заработка» с последующим обсуждением.
Положительным результатом участия кадет школы в мероприятиях акции «Дети России - 2023» является формирование у них негативного отношения к вредным привычкам и противоправному поведению.

